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A háború haldoklása.
Még sötét éjjel, de mintha már 

virradni kezdene, mintha a hullahe­
gyek bércei fölött halvány világosság 
derengene. Tán csak pillanatnyilag 
ritkul a felhők tömege, de lehet, 
hogy a belőle átszílrődő gyér világos­
ság előhírnöke a hajnalhasadásnak. 
Gyengén bízunk még benne, de an­
nál szívesebben reméljük, hogy vége 
szakad az iszonyú éjnek. Reményke­
dünk, noha nem tudjuk, fénylő nap­
sugaras vagy borús nappal virrad-e 
reánk ?

De mégis, mégis csak ,tán nap­
pal lesz! S ismét munkába fogunk 
kezdhetni, helyre fogjuk pótolhatni 
a zivataros éjjel okozta károkat, lesz 
megint öröm az életben, a munka 
el fogja feledtetni lelki szenvedésein- j 
két, csak a pihenés óráiba fog belo- 
pótfzhatni a nagy, a keserves vissza­
emlékezés elvesztett szeretteinkre.

Ha nehéz is, bele kell nyugod­
nunk sorsunkba, nyughatatlanoknak 
csak a munkában szabad lenni. Meg 
kell küzdenünk ezzel a súlyos fela­
dattal, amint megküzdöttünk a hábo­
rú parancsolta, testet-lelkct őrlő köte­
lességek óriási tömegeivel is.

jutunk-e hamarosan közelebb e 
feladat teljesithetéséhez ? Azok, kik 
erről határozhatnak — jó barátok épp 
úgy, mint ellenségek — úgy látszik, 
hajlandók befejezni a zaklatott Euró­
pa tragédiáját. A háború tartama 
alatt sohasem volt annyira valószínű 
a békekötés, mint most. A megegye­
zés mindig a kölcsönös engedékeny­
ségtől függőt és mi — tisztán ember- 
szeretetünktöl ösztönözve — elég sű­
rűn kijelentettük, hogy ellenségeink 
esetleges békekészsége nálunk meg­
értésre, méltánylásra és engedékeny­
ségre találhat. Igazán nem a mi hi­
bánk; hogy kijelentéstink őszintességé- 
bén bízni nem akartak. Most már 
nem csak szavakkal, de nagy horde­
rejű tettesei bizonyítjuk, hogy elme­
gyünk az engedékenység egészen szo­
katlak határáig, csakhogy kezet foghas­
sunk velők.

Nem újkeletű az engedékeny­
ségünk, még mikor seregeink egyik 
fényesebbnél fényesebb győzelmet arat­
ták a másik után, fennen hirdettük, 
hogy szívesen békülünk. Tudtuk és 
ugyanazt a meggyőződést valljuk ma 
is, hogy a fegyverrel való döntés ki­
erőszakolása vagy egyátalán nem le­
hetséges vagy oly sok időt venne 
igénybe, hogy ezalatt egész világré­
szünk elvérezne, elpusztulna. Nem 
riadunk tehát vissza még a legna­
gyobb áldozatoktól sem, csakhogy 
véget vessünk a mindent magával 
sodró véráradatnak.

S igy végre mégis csak megin­
dultak a tárgyalások. Nem formaszerü 
béketárgyalások még ezek, még nem 
ülünk a zöld asztal mellett, de már 
csevegünk ellenségeinkkel a békéről.

ihletés napok, órák ezek! Min­
den szó, amely most elhangzik, egy- 
egy ágyulövést, nem is egy, de talán 
száz, talán minden ágyulövést hall­
gattat el. Minden most elrebbenő szó 
az ész hatalmát dicséri a nyerserő 
felett, gránáttölcséreket tölt be gabona­
termő humusszal, újra viruló életet 
kelt a romokon!

Legyenek áldottak, kik kimondják 
az életről-halálról folyó vita utolsó 
szavát, mely nem lehet más csak 
béke!

Mindenkinek megbocsátunk, aki 
a gyülölség őrjöngő fúriáit a béke 
szentszavával visszaüzi a poklok 
poklára!

és belpolitika.
ymásre torlódó világesemények 
:etódlleg óriási belpolitikai vál- 
lézt«k elő Aueztriában és Má­
én. A bolgár külSnbékét követte 
lönbéke. Cz a szbvetségestár- 

telve, különállóiéi; meggyen- 
1 hatalmas ellenségek ellen nem 
,nn magit. Fegyverszünetet kért 
Elveszítette Palesztinát, Arábiát, 
téget, Egyiptomot, Tripoliszt. 
oastentinápely nemzetközi város

n alapelvének elfogadás; után 
m maradhatott meg régi közjo­

gi és politikai állásában. Ei a birodalom 
alkotó elemeire bomlott fel. Császári, ma- 
niteszíum jelent meg amely szerint az 
osztrák császár elrendeli, hogy Ausztria 
tartományai szövetséges alapén az önren­
delkezési jog elveinek megfelelőiig, nem­
zetiségi megoszlás szerint önállóan rendez­
kedjenek be s alkossanak szövetséges ál­
lamot. A galíciai lengyelek e kézirat sze­
rint a független Lengyelországhoz esatol- 
íainik, Trieszt, és vidéke külön rendelke­
zés alá jön. Kijeenii a he'zirat, hogy min­
dezek i változások Msgyarorszig területi 
épségének érintetlenül hagyása mellett haj­
tandók végre. Mi sem természetesebb, 
hagy, ilymédoa a csehek minden álmodo­
zása nem teljesülhet, Magyarországból 
nem jut nekik semmi. Etért aztán való­
sággal dühőngsnek és Wilsont gkérik k5- 
vetelésük megítélésére.

A magyar országgyűlés még az oszt­
rák császári manilesztum eiótt foglalkozott 
azzal a helyzettel, amely a Wilsen-féle 
brkefeltítelek elfogadása folytán állott e!4. 
Méreteiben, politikai és közjogi fontossá­
géba* rendkívüli jelentőségű esemény kö­
vetkezett be Migyarországon ez által, A 
szíthullott Ausztria tovább reánk nézve 
megszűnt minden hözöstigyes vonatkozási­
val. Magyarország képviselóháza egyhan­
gúlag határozattá emelte és kimondotta 
gróí Károlyi Mihály, gréf Tisza István és 
Wekerle kormányelnök felszólalása után az 
ország ősi függetlenségét, szabadságát a 
prrsonalis unió alapján. Csak az uralkodó 
közössége Ausztriával, egyéb semmi. A 

I nemzetiségi képviselők közül Vajda a ro- 
I mánok, Juriga a tótok nevében nyilatko 

zatot olvastak fel, azonban Wekerlétöl és 
gróf Apponyi Alberttól olyan visszautasí­
tást kaptak, amilyet megérdemeltek. Min- 
den önrendelkezési jog csak az ország te­
rületi épségének megtartása mellett lehet­
séges. A képviselőház négy napes ülésén 
bebizonyosodott, hogy ezeréves magyar 
hazám idegen marta’ócok rabiisi tárgya 
nem lehet. Fényes elégtételt nyújtott a 
képviseléház gróf Károlyi Mihálynak a 
függetlenségi párt vezérének is, akiről be­
bizonyosodott, hogy felfogása, politikai 
magatartása leginkább megfelelt a mai 
helyzetnek s ebben megelőzte mindazokat, 
akik mai napon a magyar politikát irá­
nyítják. e

Az események mindenben grét Karo­
lyi Mihályt igazolták, ami fényes elégtétel 
a meghurcolt pártvezérnek.

Wekerle kormányelnSk lemondását 6 
felsége nem fegadta el s most a kormány 
elnök azon fáradozik, hogy a magyar poli­
tikai pártokat ezekben a válságos napokba* 
az együttes kormányzás eszméjének meg-
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nyerje. E tárgyban péntek este volt az 
első értekezlet. Gróf Károlyi Mihálj és 
pártja nem vett részt a megbeszéléseken, 
mert nem tartja rr.e-engedheiönek, hogy a 
függetlenségi eszmék teljes diadalra jutása­
kor olyanokkal legyen egy kormányban, 
akik égisz életükben ez eszmék diadalra 
jutása ellen harcoltak. A máról-holnapra 
való köpönyeg forgatást másoknak hagyja 
fenn.

* A harcurekro a fegyverszünet hire 
sokéra érkezik. A nyugati és a szer-albln 
fronton vér« harcok dúlnak még most is. 
A szerbek elfoglalták Mitrovicát és N:st s 
már Atexinác í.3rnyékén harcolnak. Duraz- 
zót, Tiranát az olaszok szállották meg. Ma 
hoinsp átcsap a harc s-inhelys a Duna és 
Száva környékére.

A Bémeick bekejegyzékérr Wilson 
csakhamar választ küldő't, aminek hangja 
n.igyon megdöbbentette a Kémeteket. Hoz­
zánk még nem érkezet meg Wilson vá­
lasza. Németország és a HohenzChernek 
letörése most az enlcntc főszándéka. Való­
színű, hogy sikerül is, mert a német nép 
is beleláradt s háborúba.

Átmenetgazdaság.
A h'borúnak re v élhetőleg végóráit 

éljük és most n ár sürgősen aktuálissá vált 
az átmeneti gszdzság kérdése.

Az átmenttgazdasíg nem egyéb, mint 
a bel'ere való gazdasági berendezkedésre 
való áttérés, mely z háberu teremtette szo­
morú és sivár h lyzcict az uj viszonyokhoz 
alkalmazkodva áta:ahitj::. A febdat az, 
hogy fokozatosan felszabadítsuk, végül 
egészen szabaddá tegyük a gmsba vett, 
tönkre silányitott közforgalmat és kereske­
delmet, Ültetövé téve ezzel, hogy a harc­
térről hazaérkező munkaerőket újra fog-. 
is'kozlassuk és nekik kijlégit-5 megélhetést 
biztosrh’ssun':. A legsürgősebb pedig a 
nyersanvagkészle ek pótlása.

A háború természstszerü következ­
mény* volt, hogy ott, ahol előbb szabad 
verseny folyt, az állami gondosság lépett 
előtérbe. A hatósági gépezet azonban, a 
melynek az lett volna hivatása, hogy a 
gazdasági életet szabályozza, csak a fel­
színen tudott erdményt elérni, míg egye 
eek titkos utakon állandóan arra használ­
ták fel a kereskedelemre és logyaszió kö 
zönségrd nehezedő súlyos időket, hogy a 
zavarosban halásszanak és vagyonokat 
harácsoljanak össze. A hatóságokban meg 
volt a jóakarat, hogy a polgárokat a le­
hető legjobban megóvják, de azok az utak, 
amelyeket e cé-ból kiválasztottak, nem vol­
tak mind g a leghelyesebbek. S ez volt, 
sok egyéb közt, nem éppen a legutolsó 
oka annak, hogy gazdasági viszonyaink 
annyira elájulták és súlyosokká váltak.

A rendelitek szinte végtelen sor? je­
lent meg, mellyel minden elképzelhető 
nyersanyagot lefoglaltak, úgy, hogy a sza­
bad kereskedelemnek jóformán semmisem 
maradt. Természetes, hogy ily körülmények 
közt sem a tisztességes legitim kereske­
delem, sem a fogyasztó közönség nem bői- 
dogu hatott.

Most már reméljük, hogy rövideien 
felvirred a nagy nsp, amely a vágyva-várt 
békét meghozza. Ámde ez a béke nem 
jelentheti számunkra a küzdelmek befejezé­
sét 1 Ellenkezőleg! Exister.ciánkért tovább 
keil küzdenünk. Az átmeneti gazdaság

»FÜGGETLEN HAJDÚSÁG«

ideje alatt számos veszedelem fenyegeti a 
fogyasztó közönséget és a kereskedelmet 
ős még számos gondokkal teli órát fogunk 
áté'ni.

A jövő kell, hogy felvértezve találjon 
bennünket és mi tényleg vártezetten ló­
gunk itt állani, ezért kezeskedik az az 
energia, mely eddig —^békében, háború- 
b-n egyaránt — jellemezte gazdasági te­
vékenységünket. Ed a tevékenységet most 
■mégse rényebben, még azivósabb erélyes- 
seggel kell folytatni, hegy fokozásával meg- 
gyógyitsuk a gazdasagunkon ütött sebeket 
és közéletünk, a szabad fejlődés élvezeté­
ben, ismét visszanyerje azt a konzoiidá- 
ciót, mellyel a háború kilörésa előtt dicse­
kedhetett.
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rügy hajtásait is megóvjuk a gazdasági zu. 
zódások ellen.

Emelnünk kell a falusi élet színvona­
lát, hogy a ma alaesenyabbrendü életfel­
tételek között éiö falusi nép kultúrája fej­
lődjék, gazdasági térfoglaló képessége iz­
mosodjon. És ami legfontosabb, meg kell 
szervezni a jók és igazak uralmát, ahol a 
becstletes és érdemes emberek érvénye­
sülhetnek minden vonalon, nem pedig a 
munkakerülő szájhősök, az izgatok és a 
protekciósak. Az önálló nemzcli élet kié­
pítésében testvéries egyetértéssel kell részt­
vennünk. A magyarság jövője érdekében 
nyújtsunk kezet egymásnak mindannyian, 
meri különben eltipornak az események.

Változások küszöbén.
A világháború eseményei a magyar 

nemzetet sorsdöntő órák elé állították. Há 
már kétségtelen, hogy Ausztria föderaiisz- 
tikus állammá alakul át és megdőlvén a 
dualizmus, Magyarország önrendelkezési 
szabadságát visszanyeri s az önálló nem­
zeti állam kiegészítése önként adódó lehe­
tőséggé válik.

Magyarország önrendelkezési joga a 
gazdasági berendezkedés kérdéseiben ed­
dig sem volt kétséges. Hiszen mar a koa­
líció idejében vámszöveUőg helyett vám- 
é$ Ltercskedelmi szerződést kötöttünk Auszt­
riával, ép úgy mint a külföldi államokkal, 
Mig azonban a múltban Ausztriával való 
államszövetségünk korlátozta a tényleges 
különválást, addig m^>st az államsiövetsó- 
ges viszony várható megszűnése egyenest 
ráutal bennünket a gazdasági különválásra 
is. A mai vámterületi közösség tehát két­
ségtelenül meg fog szűnni, ami még ennél 
is többet jelent, külön magyar banknak is 
létre kell jönnie.

Ez az átmenet a mélyreható változá­
sok egész sorozatát fogja előidézni és oly 
uj problémákat ad f$l, amelyekkel a gaz­
daközönségnek és elsősorban a mezőgaz­
dasági érdekképviseleti testületeknek a 
legközelebbi jövőben foglakoznla kell. A 
nemzeti élet öncélú berendezkedése nagy 
íelada'ok és refermszükség'etek elé álüt 
bennünket kulturális és gazdesági téren 
egyaránt.

Megoldásra vár a közigazgatás re­
formja, a nemzeti állam központi erejének 
növelése céljából és ami nem lényegtelen, 
ki kell építeni ezúttal a mezőgazdasági 
közigazgatás szervezetet is úgy, hogy a 
r.ép érdekelnek gondozása és a mezőgaz­
dasági törvények végrehajtása biztosítva 
legyen. Meg kell teremteni a most szétta­
golt gazdatázsadalomnak önkormányzati in­
tézményét, mely a termelés fejlesztésére, 
szervezésére és irányítására hivatott. A 
föidbirtokpolltikát a namzeti érdekek és a 
népesedési politika szolgálatába kell állí­
tani. Erősen kézbe kell venni az iskolad- 
gyet, hogy népünk fiai között ne legyenek 
analfabéták s már az alsó vonalon min­
denki megtalálja azt a tanulási lehetőséget, 
mely őt a nemzeti munka minél közvetle­
nebb részesévé és hasznos állampolgárrá 
leszi. Különösen mezőgazdasági téren a 
kisgazdák érdekei sürgetnek uj Iskolát. 
Törvényhozási reformokkal és szociálpo­
litikai intézkedésekkel arra kell hatnunk, 
hogy a magyarság fájának leggyengébb

KivMriás, sisszavánlortii
A háború után előreláthatóan na­

gyobb mozgalmakat fog eltenni a vise« 
vándorlás. A magyar politikának számot 
kell vetni azzal a hézagotpólló munkával, 
melyet a belügyminiszter adott ki ét 
amely a népvándorlási mozgalmi ’adatokat 
1899-től 1913-jg rendszeres feldolgozásban 
adja. A főbb adatok a következők :

Kivándorolt Magyarországból 15 év 
alatt 1.195,000 ember, ebből 396 ezer ma­
gyar, a 80 °/„ férfi. A kivándoroltak leg­
nagyobb része a 20—39 éves férfiakra 
^sik. Legtöbben vándoroltak ki az őster­
melés köréből. A kivándorlók több mint 
felét mazőgazdasági cselédek és napszá­
mosok teszik. Amerikába .kivándorollak
1 millió 30 ezren, Németországba 35 ez­
ren, Romániába 102 ezren, más .országok­
ba 26 ezren. Magyar anyanyelvű évenként 
átlag 25,000 vándorolt ki. Az 1910-ben 
történt megállapodások szerint körűikétől
2 millió magyar ember él elszórva a kül­
földön. Ezek közzül 1 300,000 Amerikában 
több mint 300.000 Ausztriában, 200,000 
Romániában, 296,000 a Balkánon élnek.

Visszavándoroltak 15 év alatt Ma­
gyarországba 290 ezren a kivándorlók 24 
százaléka. A visszavándoriók több mint » 
fele ipari és kereskedelmi munkás volt, 
mig a mezőgazdasági munkások a vissza- 
vándorléknak csak 15—20 százalékát teszi.
A visszavándoriók 32 százaléka magyar és 
265.000 csík Amerikára. A "visszavándorló- 
kat a háború után 200,000 emberre tehe­
tik. A belügyminiszter behatóan foglalkozik 
a vissza vándorlást előkészítő intézkedés­
sekkel és úgy tudjuk, hegy az ősszel be­
nyújtandó birtokpolitikai törvény is igyek­
szik megkönnyíteni a visszavándorló ag­
rárnépesség elhelyezkedését.

9 miziiazdasígi munkdsMis.
A legtöbb gendot és aggodalmat a 

magyar mezőgazdaság tengernyi baja kö­
zül a munkáskérdés okozza. Minden vár­
megyében az a panasz, hogy a kukorica-, 
burgonya- és cukorrépatermést munka­
erő hiányában nem lehet ketakaritani és 
még ahol jé volna Ja termés, a* is 
kárba vész, ha a hadvezetőség, ame­
lynek egyedül van erre módja hama­
rosan nem segít a gazdákon. A hadifog­
lyoknak épen most, a legalkalmasabb idő­
pontban megindult kicserélése, valamint 
a szeszélyes időjárás miatt az őszi mun­
kákkal legtöbb gazdaság nagyon elmaradt 
és ha a magyar közgazdaságot végzetessé 
válható nagy károsodástól az illetékes ki-
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fők meg akarják óvni, feltétlenül gondss- 
kednlok ke l egyrészt minden fethasznái- 
ható muskaerők sorsmpóba állításáról, 
misrészt pedig a meglevő munkaerőnek 
minél okszerűbb és rendszeresebb kihasz­
nálásáról.

Mint értesülünk az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület a hadifogolycserének 
bizonyos módosítását és a különféle kato­
nai alakulatoknak munkaerejét a mezőgaz­
daság rendelkezésére való nyújtását java­
solta. A főidmivelésügyi miniszter elisme- 
résre méltó eréllyel kieszközölte a hadse- 
regrezLtfls'égétdl az iderendelt katonai 
munkásszázadok további i'thagyását, de 
ezenfelül a honvédelmi miniszter is igyek­
szik a vármegyei gazdasági munkabizottsá­
gok előterjesztéseinek az előteremthető 
katonai munkaerő kirendelésével eleget 
tenni. S.tikségrs volna ehhez még a közé­
lelmezési miniszternek megfelelő, ha mind­
járt csak kivételes kiutalásokkal a mező- 
gazdasági munkások muakgU-ijesitményét 
tokozni.

Értésüiésünk szerint fetmeiüit az az 
eszme Is, hogy a mezőgazdaságban kül­
földi munkásokat csoportostul alkalmazza­
nak, a tanuló ifjúságot a mezei munkába 
fokozottabban bevonják, mindez azonban 
csík kevés reménnyel kecsegtet, §lí!e! ékes 
körök a baj gyökeres orvosijait a közi­
gazgatási hatóságok erélyes és céltudatos 
támogatásában látj;-k, only minden trun- 
kisk zvt edavezcnyel, ahol a legnagyobb 
szükség van rá és amely a munkát íf, a 
munkaerőt ts tervszerűin be tudja osztani 
és a munkások túlzott bérkövetelésneK 
vagy a munkakerüiésnek pedig erélyesen 
gátat vet.

Az ingatlanforgalom szabá-, 
lyozása.

A hivatalos lap legközelebb rende j 
letet közéit, a mely szeiint a felek ingat 
lan elidegenítésére, vagy pedig tlt évet 
meghaladd időre bérbe vagy haszonbérbe 
adására irányuló minden ügyletet, amely 
osak hatósági hozzájárulással érvényes, 
megkötésétől, ha pedig ily ügylethez 
egyéb jogszabály értelmében más hatósági 
jóváhagyás is szüksége, e jóváhagyás jog­
erőre emelkedésétől számított 30 napon 
belül, de minden esetre a birtokbavétel 
előtt kötelesek a hatósági hozzájárulás vé­
gett megfelelően bejelenteni.

A hatósági hozzájárulás kérdésében 
dőatésére hivatott szerv a hozzájárulás 
megadásakor az érdekelt fél beleegyezési­
vel kikötéseket tehet és teljesítésükre 
megfelelő határidőt tűzhet. Ha a fél az el­
vállalt kikötéseknek kellő időben a maga 
hibájából uem tesz eleget, ezt a redetet 
kijátszásának keli tekinteni. A rendelet 
szután az eljárás szabájait állapítja meg.

Az uj rendelet szerint a telekkönyvi 
bejegyzés alapjául szolgáló okiraton tanú 
bő ia lehet.

A tulajdonos nyilatkozata alapján az 
államnak vagy a Magyar Földhitelintézetek 
Országos Szövetségének kérelmére és ja­
vára elővásárlási, vételi, v.gy megváltási 
jogot lehet a telekkönyvbe bejegyezai. A 
tulajdonos nyilatkozata alapján a iöldmi- 
velésügyi miniszternek vagy általa megbí­
zott szervnek, vagy pedig a Magyar Föld­
hitelintézetek Országos Szövetséginek ké­
relmére a telekkönyvbe be lehet jegyezni, 
hogy az ingatlant, esetleg haszonbérbe
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bt lehet jegyezni, hogy az Ingatlant eset­
leg haszonélvezetét is eiak a fentebb jel­
zettek hozzájárulással lehet elidegeníteni, 
vagy másnak átengedni és hogy csak ily 
hozzájárulási«! vagy csak nyilatkozatban 
megszabott halárig lehst megterhelni.

hTr e i n k.
— A ref templomban ma délelőtt 

Zsányi László s.-le’j'és« prédikál.
— Felhívás. O császári és apostoli 

lirályi Fensége f. hó 23-án szerdán reggel 
I órakor fog városunkon keresztül Debre­
cenbe utazni. Legyünk mhdnyáj«n ünatp- 
ő ruhában akkor az állomásnál, hogy ha- 
ártalan lelkesedésünknek kifejezést adhas­
sunk. Hajdúszoboszló, 1918. október 20.
)r. Fekete polgármeater.

— A király Debrecenben. Nagy 
lapja lesz október 23 án Debrecennek. Az 
fttsiii m. kir. tudomány egyetem ünnepí- 
yct megnyílására lejön IV. Károly király, 
íita királyné és O.tó trónörökös. Ez al- 
(alomból kifolyólag Debrecen sz kir. vá 
os közönsége fényes ünnepet ül, amelyre 

r szomszádos varmegyéket és törvényha­
lósági városokat küldöttségileg meghívta, 
tiint hírlik, at udvari vonat PdspokUdány- 
aa reggel 8 órakor, Kábára félkiienckor, 
Híjduszoboszióra reggel 9 órakor érkezik.
U ,y Püspck! idény ban és Ksbán, mini 
Hajduszob-oss'őn ir.ejíáH az udvari vonal 
és hivatalos fogadtatás lesz. Az előjelek 
u án Ítélve, a királyi pár fogadtatása minden 
tekintetben méltó lösz a hajdúk történelmi 
pultjához és régi hírnevéhez.

— Dr. Fekete László polgármester 
okt. 14-én hivatalos teendőinek végzését, 
miután hathetes szabadság* lejárt, újból
átvette. .....

— Aisószabo'.cs hajdutndékl re
formáius egyházmegye ez évi őszi köz­
gyűlése f. hé 17 éti felyt le Debrecenben a 
vármegyeház* dísztermében köcepes ér­
deklődés mellett. Az országszerte dühöngő 
veszedelmes spanyol járvány a lelkészek 
körül is sokakat visszatartott a megjele­
néstől. A közgyűlést megelőző napon 
számvevőszéki, tanügyi bizottsági ülés és 
lelkészének«'et tar atoll. A távellevő es­
peres helyett a társclnöki széket jakucs 
Sándor hajduszováti lelkész mint hivatalra 
legidősebb tanácsbiró foglalta cl. A gyűlés 
l.gfoniosabb tárgya Szakó Lajos esperes 
lemondása volt. Lemondásának oka meg­
rongált egészségi állapota. A lemendott 
esp.rcsl a közgyűlés az iránta érzett nagy- 
rabccsülő szeretettől Indíttatva felkérte, 
hogy maradjon meg a kormányzói székben. 
E.u'án Szabó Antal lelkész, kit az egyház­
megye egyhangú bizalma emelt a tanács- 
kirói székbe, sz esküt a gyü és színe előtt 
letette. A közgyűlés a ralli.oktatók óra- 
dijainak felemelései óhajtja, különösen 
Szoboszlón, ahol a fizetés o'y csekély. Tu 
domásul vette és megerősitette, hogy * 
hajdúböszörményi egyház középiskolát ta­
nári fizetéssel és nyugdíjjal egybekötött 
vailástanitó lelkészséget ezervezet s azt 
Sóvágó Gábor okleveles lelkésszel be Is 
töltötte, úgyszintén azt is, hegy e a| u- 
nánási eevház 24 tanerős Iskolája állandó 
igazgatója a tanítási kötelezettség alól <egy- 
szersmindenkorra felmentetett. A vallásta- 
„iri állás fizetésének rendezése, valamint 
az igazgató tanítónak a tanítás aluli ki­
mentése nálunk is Időszerű lenne. A ná-

náei polg. leányiskola szervezeti szabály- 
zata jóváhagyatott, A hajdusiebesziói ref. 
emlék és 400 éves alap, a Sjős Jánosa* 
és Márton Páteé alapítványok alapitő le­
velei megerősítettek.

— Hajduvármegye közigazgatási 
hizettsiga Weszprémy Zoltán főispán el­
nöklete alatt ülést tartett.

— Búcsúzáé. Felettes hatóságaim 
rendelkezése folytán Hajduszohoszléró! 
Debrecenbe lettem áthelyezve. Az idő 
rövidsége miatt személyesen nem búcsúz­
hatván el, e heiyen mondok búcsút jóba- 
rátaimnak éz jóismerőseimnek, kárve, begy 
szives emlékükben megtartani méltóztasse- 
nak. Molnár Lajos járásőrmsster.

— Arány vitézség! érem. ifj, Wag­
ner Péter hajduszoboszléi illetőségű hon­
véd telefonos őrmestert a junius 15-diki ef- 
fenziva alkalmával tanuaitott kiváló ügyes- 
ségeért és vakmerő bátorságáért S felsége 
az arany vitézségi éremmel tüntette ki. 
Wagner a telelőn vezetéket a Piaveu sza­
kidé gránát tűzben hétszer vezette ke­
resztül. Hatszor az ellenség gránáttflze 
elpusztította a vezetéket. Ő felsége ete- 
Mié'ycsen megdicsérte Wagnert, akivel 
magyarul, mig a hadsereg főparancsnok 
németül beszélt, A király nagyon megdi­
csérje Wagnert hősi tettsért és tiszthelyet­
tessé léptette elő, ezenkívül az arany ví- 
tétségi éremmel tüntette ki.

— Megszűnt a gyorsvonat. A Máv. 
igazgatóságától nyert értesítés szedet !. 
hó 18-án az 1704 es, f. hó 19 tői kezdve 
az 1703 as számú gyorsvonatok meg­
szűnnek.

— A spanyol infuenza következté­
ben több mint 3000 beteg van a vétóéban. 
Különösen sok a súlyos beteg. A halálo­
zások száma óriási mértékben megnöve­
kedett. A helyzet súlyosbodik az által te. 
hogy világitó anyagot a hatóság még • 
súlyos betegek részére sem tud már kiad­
ni, mert a városnak küldött négy hordd 
p«tr*!eumet, amelyből csak orvosi rendel­
vény alapján lehetett kiutalni, néhány nap 
alatt szét kapkodták. A városi hatóság újabb 
petróleum kiutalása iránt lépéseket telt.,

— A tűzifa ármegállapitó bízottéig 
dr. Fekete László polgármester elnöklete 
alatt ülést tartott és a tűzifa árát a fo­
gyasztási forgalomba* métsrmázsánkánt
18 koronában álapitetta meg.

— A télifcáposzta kimérését s váró­
éi közellátási hivatal megkezdette.

— Előléptetés. Qargys Géza 39 gy.
c. zászlós hadnaggyá lepett elő.

— Egy vonatvezető halálos sze­
rencsétlensége. Bitint jánes állunvasuti 
főkalauz Debreeenből Püspökladányba uta­
zott, hogy a budapesti esti gyorsvonat ve­
zetését szabály szerint átvegye. Az esti 
gyorsvonat rend« sebességgel ^robogott 
ki a püspökladányi pátyaudvarrél. A válté 
azonban Szebeszlón kitérőre állott se vo­
nat hirtelen kanyarodott. Bálint fines, aki 
a vonat menetét figyelte, a becsi nyitetl 
ajtajánál állott és félig kihajolt. A hirtelen 
kanyarodás folytán erős lökést kapott n 
oly szerencsétlenül bubott ki s vonstbél a 
szomszédos sínpárra, hogy szörnyet halt.

— A tanítóegyesületek elnökei ok­
tóber 5 én Budapesten országos tanácsko­
zást tartottak, melynek tárgyal voltak: 1. 
jelentés a nagygyűlésről. 2. A fétaizndos 
Dépektatáeflgyi törvény továbbfejlmtéss. 
3. A tanítóság anyagi ellátásinak újabb 
elvei s azok megvalósítása. 4. A tanító­
egyesületek munkásságának megindítása. 
5 A tanítóság önsegélyezésinek újabb tö­
rekvései. 6. A tanitó katonai és különleges 
szolgálatai a háborúban s ezek alól való 
mentesítése az iskola érdekében.



— Oroszországgal a levélforgalom 
Ismét megindult. Az Oroszországgal való
magánforgalomban Lözönségss és ajánlóit 
levelek és levelezőlapok ismét válthatók. 
E levelezéseknél bármely nyelv használható. 
A levelei; bérniwntesitésére nézve a nem­
zetközi díjszabás érvényes.

— Papirruha a katona temetések­
nél. A fehérnemű és szövet hiány miatt a 
katonai hatóság az egész monarkiábsn 
kötelezővé teile, hogy a katonai halottakat 
papirruhába cüöztetve adják át az enyé­
szetnek. Sió van arról, hogy a rendelke­
zést a polgári ba!ot$akra is kiterjesztik. A 
halot i papirruha gyártása már nagyban 
folyi*.

— A takarmány árának újabb 
megállapítása. A kormány október 6 tói 
kezdődőleg az anyaszena, "sarju és min­
denféle mesterséges szárazfukarmány árát 
65 koronában, a tavaszszaima, árpa, zab, 
köles, valamint a tavaszszalma terekének 
és pelyvájának árát 28 koronában álla­
pította meg.

— Tanítók ruhái. A Magyar Tanító­
egyesületek Országos sző vetségcss ének 
hivata'os lapja y'íl i. hogy azok a tanítók, 
kik a Barths fele ruhaakciónak beugrottak 
és drága pénzen beszerezték a pepiro.d .:- 
róc ruhákst, most már nem jutnak a Nép­
ruházati Bizottság által forg ibrrba hozott 
olcsóbb és jobb ruhához. Amit a tanítók 
393 ívért szerezlek he, azt a Népruházati 
Bizottság 100 K éri jobb minőségben s/.á- 
litja és nem keli 3 kg. rongyot adni, a 
megrendelő ieveiat is megfizetni. A Nép- 
ruházati Bizottság a p. piros anyagból ké­
szült öltönyöket 170 K ért r.dja, holott a 
a tanítóság a szabóipartársutattó; közveten 
460—480 K jával jutott Bartháék nemes 
ajándékához, mint azt Mos: ung Géza el­
nök nevezi. A Népruházati Bizottság ve­
zérigazgatója az elnökhöz intézett soraiban 
biztosi ja a tanítóságot, hogy nemcsak 
felsőruhával, de egyéb ruhane növel is el
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fogja látni. A ruházkodás tehát — a türe­
lem kérdése.

— Mivel tartozik Magyarország 
Németországnak. A „Norddeutsche All­
gemeine Zeitung“, a német birodalom hi­
vatalos újságja, a napokban terjedelmes 
cikkben mutatja ki, hogy Magyarország 
mennyivel tartozik Németországnak. A ki­
mutatás szerint a magyar állam és ma­
gyar vállalatok 4.5 milliárd koronával tar­
toznak Németországnak, amibe magáncé­
gek adósságai és folyó üzleti adósságok 
nem foglaltatnak benne. Az adatok két­
ségtelenül érdekesek; még érdekesebb 
azonban, hogy a német kormány éppen a 
mai időt tartotta alkalmasnak ezeknek az 
adatoknak nyilvánosságra hozatalára.

— A vasúton szállított áruk elma­
radása. A vasútra faladott áruk elmaradása 
miatt elsősorban a feladó állomáshoz kell 
fordulni s csak ha ez utóbbi által megin­
dított nyomozás eredménytelen volna, ak­
kor bel! a máv. igazgatóság visszkereseti 
osztályához fordulni további eljárás esetleg 
kártérítés végett. Kártalanítás kérése ese­
tén gondosan ügyelni kell arra, hogy a 
Vasúd Üzletszabályzat 99 § ának a fuvaro­
zási szerződésből eredő jogok érvényesíté­
sére vanaíkozó rendelkezései pontosan 
megtartassanak, nevezetesen, hogy a vo­
natkozó beadványok az ott előirt okmá 
nyokkal kellően felszereltessenek.

7105-1918.
Hirdetmény.

Alispán ur 15 577. sz. rendelele alap­
ján felhívom a lakosság figyelmét, hogy 
mai naptél kezdve más községben vagy 
városban való őrletés tilos. Az őrletősi 
iroda ilyen, tanúsítványokat csak helybeli 
mslrr.okra állíthat ki.

Hajdúszoboszló, 1918. okt. 9.
Csiba Márton 

h. polgármester.

___ _ _ _ l*ia. október 20.

20-30 koronát kereshet
naponta, a ki a kosárfonást és házi 
ipari munkát megtanulja. Tanítás in­
gyenes és néhány heti gyakorlás után 
már díjazásban részesül a tanuló. Fel­
vételre jelentkezhetnek és részletes 
felvilágosítást kapnak nők és férfiak 
a kosárfonó telepen. (Em- 
ke kávéház mellett.) Ugyanott zöld­
vesszőt a legmagassabb árban meg­

vesszük.

Fedezze már most jövő 
évi szükségletét a leg­
jobb minőségű leggaz- 
dazdaságosabb és telje­
sen bevált három szá­
lú fényezett szőlőkötöző 

papír zsinegből

Kardos Lászlónál
Debrecen, Kossuth-u. 9.

viaszt’ sonkolyt ke- 
res megvételre a

„M É H“
a magyar méhészek értékesítő szövet­
kezete Budapest, Frangepán-utca 33 h. 
Árajánlattal cgyidőben minta is kül­

dendő.
Méhészeti eszközökről árjegy­

zéket — méhészeti szaklapból mu­
tatványszámot kívánatra ingyen 
és bérmentve küld a „Méh,*

Legújabb divatu
EípMip és eljegyzési 
Btroehe! jutányoson

Megyei telefon 696

Megyei tslsfcn 696.

Halász Nándor
A a- í 5 ékszerésznél vásárolhatunk, 

!>®fos*eeenben
a nagy takarék uj palotájában.

ser neszek ócska aranyat és ezüstöt készpénzért a fegaajasaMi

Usot&ibti i-te-. vamjai is fcaesde«« jtiBnmuroedttótse Majdaseofcoesitit, ti293)


